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VACIANDO LA MOCHILA

¢Cudles son las grandes tendencias tecnoldgicas que afectaran la competitividad de las empresas, mas alla de las
particularidades de cada sector? ;Cuales son los impactos que ello tendra en las definiciones estratégicas y en la
organizacion del trabajo?

POR LEONARDO VEIGA
Profesor del IEEM

omeunamochila. Vaya

cargando: camara di-

gital, videograbadora,

reproductor de MP3,

DVD, reloj, cronéme-
tro, despertador, radio, calcu-
ladora, linterna, mapa, brujula,
lector de codigos de barra, agen-
da, directorio, block de notas, pe-
riddicos, libros, diccionarios (de
espafiol yde lenguas extranjeras),
consola para juegos, juegos de
mesa, afinador de instrumentos
musicales, podémetro, contador
de consumo de calorias, odéme-
tro, velocimetro. Cuando haya
terminado de cargar su mochila
pesarda mas de veinte kilos y lo
que estd adentro tendrd un pre-
cio superior a los US$ 1.000 (por
ahora...). ;}Qué es lo que tiene en
comun todo eso? Que no lo nece-
sita (salvo la mochila)... siempre
y cuando tenga un teléfono inte-
ligente, el cual cumple con esas
funcionalidades, igual o mejor.

Elsmartphone, un articulo de
poco mas de cien gramos, es uno
de los ejemplos mas ilustrativos
deunadelas principales tenden-
cias hacia el futuro: el peso cre-
ciente de la capacidad de proce-
samiento de la informacidén en la
configuracion de la economia.
En 1965, Gordon E. Moore -

cofundador de Intel- formulé
unaleyempirica que expresa que
aproximadamente cada dos afios
(suplanteo original eraun afio) se
duplicara el nimero de transisto-
res en un circuito integrado. La
ley se ha cumplido de una forma
increiblemente precisa hasta el
presente. Desde el punto de vista
econdémico, a la par de que du-
rante ese periodo el poder de un
procesador se duplica, los precios
de los mismos bajan en la misma
proporcién. Esto hallevado aque
el procesamiento —como fun-
cidn- reduzca sistematicamente
y predeciblemente su costo. En
funcion de ello, todos los fabri-
cantes de bienesy prestadores de
servicios procuran aprovechar
esto en el “mix” de atributos en
los procesos de fabricacion y en
los bienes que ofrecen

Humano versus robot

Veamos un ejemplo de cédmo se
materializa el impacto de la re-
duccién del costo de procesa-
miento en los procesos produc-
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En aquellas situaciones en

donde es necesario convivir con
laincertidumbre, en donde lo
fundamental es la creatividad,
laintuicion, la proactividad y la
capacidad de adaptacion, el ser
humano sigue teniendo ventajas.

tivos: los robots industriales. La
disminucién del costo de proce-
samientoviene delamanodel au-
mento de las capacidades de los
robots industriales sin aumento
desu precio, haciéndolos cadavez
mas atractivos como sustitutos
de los trabajadores en la realiza-
cién de tareas repetitivas. En el
afilo 2012 se instalaron en Estados
Unidos 22598 robots industriales,
a un costo de US$ 1480000. Esto
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nos da un costo promedio por ro-
bot de US$ 65500. Estimemos el
costo de instalar un robot indus-
trial en Uruguay realizando una
serie de supuestos conservadores
(1éase, supuestos que perjudican
esa opcidn versus el empleo de
trabajadores).

El primero de ellos es tomar el
costo promedio de hace tres afios,
en un sector cuyos precios bajan
sistematicamente. También su-
pondremos que el costo para
Uruguay de instalar un robot es
un 30% superior que en Estados
Unidos, que el costo de manteni-
miento y el consumo de energia
representaun 20% adicional, que
se compra con financiamiento del
100% del precio auna tasadel 15%
en dolares y que la vida ttil es de
10 afios, con un valor residual
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nulo. Sobre estas bases nos da un
costoanual de US$ 20 500.
También realizaremos supues-
tos conservadores en el caso del
trabajador: su costo salarial no
aumenta en ddlares en ese perio-
do de 10 afios, no hay pérdida de
dias trabajados por conflictos la-
borales, no hay gastos extra tales
como vestimenta o vidticos y la
tarifa salarial no varia de acuer-
do al turno o a dias feriados. La
pregunta que nos haremos es:
¢cudl deberia ser el salario liqui-
doparael cualseriaindiferenteel
utilizar un trabajo o un robot? Los
US$ 20.500 corresponden a doce
meses de tres turnos por lo cual
deberiamos gastar por todo con-
cepto, por mes y por trabajador
US$570. Esa cifraincluye aportes
patronales, obreros, aguinaldo,

salario vacacional y licencia, lo
que implica que el salario men-
sual liquido antes del impuesto
a la renta personal seria de unos
US$ 360.

En conclusidn, las restriccio-
nes al uso de robots en las tareas
industriales no estan basadas
al dia de hoy en razones econo-
micas, sino en las resistencias al
cambio, la capacidad de estanda-
rizacién de las tareas para reali-
zar, la variedad de tareas por tra-
bajador y las limitaciones en las
prestaciones que los robots aun
adolecen.

El caso de los trabajadores in-
dustriales es solo un ejemplo de
un proceso mucho mas general.
De acuerdo a un informe realiza-
do por los profesores Carl Bene-
dikt y Michael A. Osborne, de la
Universidad de Oxford titulado
“The future of employment”, el
47% del empleo total estd ensitua-
cidn deriesgo, “yaque muchasde
sus ocupaciones son susceptibles
deserautomatizadasenunaodos
décadas”. Ese 47% incluye no solo
trabajadores industriales, sino
también trabajadores del sector
del transporte, logistica o admi-
nistrativos.

¢Qué es susceptible de ser
automatizado?
Lasdecisioneshumanassetoman
en tres circunstancias distintas:
certeza, riesgo e incertidumbre.
Unadecision encircunstanciasde
certezaesaquellaen quesé quesi
hago A se producira B. Una deci-
sion en condiciones de riesgo es
aquellaenquedado A, existe una
probabilidad de X% de que se dé
B.Unadecision en condicionesde
incertidumbre es cuando yo no
sé qué pasard dado A, o, si sé que
puede pasar B, no puedoasignarle
oportunidades de ocurrencia.

Lacapacidad de procesamien-
to de las méaquinas desplaza al
trabajador muy agresivamente en
contextos de certeza y algo me-
nos en los de incertidumbre. En
aquellas situaciones en donde es
necesario convivir con la incerti-
dumbre, en donde lo fundamen-
tal es la creatividad, la intuicion,
la proactividad y la capacidad de
adaptacion, el ser humano sigue
teniendo ventajas. Esto tiene im-
plicaciones en multiples dimen-
siones sociales tales como la edu-
cacidn, las politicas de empleo y
lastbut not least...ladireccion de
empresas. ®





